

Отзыв научного руководителя
о соискателе ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3. Археология
Свиридове Алексее Николаевиче

Свиридов Алексей Николаевич, родился 24 марта 1982 г., в 2004 году окончил Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева в г. Астана (Казахстан) по специальности «Всемирная история».

С 2004 года он работал научным сотрудником Института археологии им. К.А. Акишева при Евразийском национальном университете им. Л.Н. Гумилева, параллельно преподавал на кафедрах «Всемирная история и археологии», «Археология и этнология» вышеназванного университета. С 2015 года Алексей Николаевич работает в Институте археологии РАН в отделе сохранения археологического наследия и с 2019 года является ученым секретарем отдела.

А.Н. Свиридов имеет большой опыт полевых археологических работ в разных регионах на памятниках различных эпох. С 2004 года и в течение десяти лет он принимал участие в Ишимской стационарной экспедиции в Северном и Центральном Казахстане, затем в 2015-2016 гг. в составе Восточно-Боспорской экспедиции, в 2017-2019 гг. – Крымской новостроечной экспедиции, в 2019-2021 гг. в составе Волжской археологической экспедиции.

В 2022 году А.Н. Свиридов стал соискателем Отдела сохранения археологического наследия Института археологии Российской академии наук, в 2024 году успешно прошел итоговую аттестацию и его диссертационная работа была рекомендована к защите.

А.Н. Свиридов регулярно выступает с докладами, связанными с темой диссертации на различных конференциях: на III международной научной конференции «Исторические, культурные, межнациональные, религиозные и политические связи Крыма со Средиземноморским регионом и странами Востока» (г. Севастополь, 2019 г.), научной конференции «Античные Реликвии Херсонеса: Открытия, Находки. Теории» (г. Севастополь, 2021 г.), международной научной конференции «XXIII Боспорские чтения» (г. Керчь, 2021 г.), международной научной конференции «Археологические исследования: новые материалы и интерпретации» (г. Москва, 2022 г.), международной научной конференции «Могильник римского времени Фронтное 3: варвары на границах империи» (г. Симферополь, 2022 г.), международной научной конференции «XXIV Боспорские чтения» (г. Керчь, 2023 г.), международной научной конференции «IMPERIUM ET

BARBARICUM: взаимодействие цивилизаций» (г. Симферополь, 2023 г.), международной научной конференции «XXVI Боспорские чтения» (г. Керчь, 2024 г.), международной научной конференции «Этнокультурные процессы на северных границах Восточной Римской империи» (г. Симферополь, 2024 г.). Хочу отметить, что все выступления Алексея Николаевича вызывают большой интерес у коллег.

Под руководством А.Н. Свиридова в 2018 г. проводились археологические раскопки на могильнике Фронтное 3 в окрестностях Севастополя в составе Крымской новостроечной экспедиции. Материалы этого памятника и легли в основу его диссертационной работы, которая посвящена изучению погребального обряда населения округа Херсонеса в римское время.

А.Н. Свиридовым проделана большая научная работа – им не только систематизированы сведения 328 погребальных сооружений могильника Фронтное 3 и даны основные характеристики погребального обряда этого некрополя, но и для проведения сравнительного анализа погребальных сооружений было изучено около 2430 могил, происходящих с 16 синхронных памятников округа Херсонеса.

Такой детальный подход позволил автору диссертации выявить общие тенденции погребального обряда могильников Юго-Западного Крыма и их локальные особенности. Полученные результаты основаны на анализе большого объема информации – была проведена работа с первоисточниками в научных архивах Института археологии РАН (Москва), Института археологии Крыма РАН (г. Симферополь), Бахчисарайского историко-культурного и археологического музея-заповедника (г. Бахчисарай), Государственного историко-археологического музея-заповедника Херсонес Таврический (г. Севастополь).

По теме диссертационного исследования А.Н. Свиридов опубликовал 25 научных работ, в том числе 7 в ведущих научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ и 2 монографии в соавторстве. Одна из них – «Могильник римского времени Фронтное 3 в Юго-Западном Крыму» (Свиридов, Языков, 2023; 2024) – трехтомное издание, представляющее собой полный каталог с подробным описанием всех погребальных комплексов и иллюстрациями находок.

Все это позволяет мне говорить об Алексее Николаевиче Свиридове как о сложившемся серьезном и самостоятельном исследователе.

Диссертация А.Н. Свиридова представляет собой оригинальное аналитическое исследование и является завершенной работой. По своему

содержанию, новизне и результатам она соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.3. Археология.

Алексей Николаевич Свиридов – несомненно, как высококвалифицированный специалист, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Ведущий научный сотрудник
Отдела сохранения археологического наследия
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института археологии Российской академии наук
Д.и.н.

 А.В. Мастыкова

117292 Москва, ул. Дм. Ульянова, 19
<https://archaeolog.ru> ia.ras@mail.ru +7 499 126 47 98

03 декабря 2024 г.

